道義晚报

文以载道忆万机

■夏体强

认识黄万机先生是在老 家沙滩文化陈列馆,时间大约 在2005年春末夏初,一个阳 光和煦、万物生长的日子。那 时我在当时的遵义市电视台 供职, 闻说家乡办起了沙滩文 化陈列馆,应朋友之邀,去学 习参观.

我和黄万机先生虽然都 是新舟镇人,但交集不多,更 多的是听别人说起。因为常 听说黄万机先生的事迹,心中 早已存满了敬慕。他是我们 贵州史学界泰斗级的人物,是 我们家乡当代杰出的文化名

黄万机先生生前是贵州 省社会科学院文学所研究员、 贵州省文史馆馆员、贵州省作 家协会会员、《全清诗》编委会 顾问、《当代中国人才库》名誉 主编,受聘为北京《发现》杂志 社副理事长。是贵州当代著 名学者、遵义沙滩文化研究的

我第一次见到黄万机先 生,跟想象中的"学者"的形象 全不一样:衣着非常简朴,上 身是青色的夹克,下身是土黄 色的西裤,脚穿黑色的皮鞋。 他个子一般,头发花白,如果 走在一大群人里,不会引起别 人的特别关注。可越是这样, 越让我肃然起敬。

我知道黄万机先生曾写 过许多书,个人专著有《沙滩 文化志》《郑珍评传》《黎庶昌 评传》《草友芝评传》《客籍文

人与贵州文化》《贵州汉文学 发展史》《黔山灵秀钟人杰》等 10余部,合作专著有《贵州当 代文学概观》《国魂颂》《贵州 古典文学作品选》《王阳明与 贵州文化》《桐野诗集校注》等 20种,出版书法集有《中国丝 绸大红袍黄万机卷》《国宾礼 艺术家黄万机卷》等6部,合 作书画集20多部

在与黄万机先生交谈时, 我说想拜读一下先生的大 作。黄万机先生回贵阳后没 过几天,就给我寄来了他亲自 签名的一套四本书,分别是 《郑珍评传》《黎庶昌评传》《莫 友芝评传》《沙滩文化志》。

通过阅读黄万机先生的 这几本书,我感觉"生于斯、长 于斯"的黄万机先生有很深的 家乡情结,同时也加深了我对 沙滩文化的了解。在黄万机 先生的精神视野中,"沙滩文 化"具有生命归宿的意义-这无论对他的学术研究,还是 对他的人生情怀,都是如此。 正是"沙滩文化",在他八十多 年风风雨雨的生命历程中,牵 引着他的憧憬,寄托着他的情 感,热烈着他的追求。黄万机 先生曾回忆说:"我家住在遵 义城郊90里的一个小乡场 上,距遵义'沙滩文化'的摇 -黎氏沙滩村落只有十 几里。孩提时代,从祖父口 里听到过郑子尹、莫友芝先生 和'黎四大人'(庶昌)的名 字。又随从长辈去过沙滩,踏

过乐安江中的石跳墩,坐过江 上小小的渡船,见过村前呀呀 响个不停的水车,游览过附近 松柏苍翠的禹门山和殿堂高 耸的禹门寺,陪亲戚闲坐江畔 柳荫下,静观垂纶钓鱼。这一 切,给我幼年心灵留下深刻印 象,幻想要像先贤们那样做一 番事业,流芳百世。"这,就是 黄万机先生的"沙滩文化"情 结,它种在黄万机先生幼小的 心灵中,从此挥之不去。

这一情结具有如此大的 影响,以致它由朦胧的希望升 华为自觉的文化使命。在黄 万机先生10余部个人专著 中,最有价值最有分量的当数 《郑珍评传》《黎庶昌评传》和 《莫友芝评传》,其中蕴含的心 血,自不待言;但从缘起上看, 则是文化使命感召唤的结果。

这三部评传和《沙滩文化 志》展示了黄万机先生深厚的 学术功力,它不是天赐的,不 是一朝一夕得来的,而是长期 文化积累形成的厚积薄发。 对黄万机先生来说,他丰厚的 知识结构和积累可以追溯到 童年时代。黄万机先生虽然 天资聪颖,但更勤奋好学。读 初中时,他就利用寒暑假期间 每天早晚放牛的时候,骑在水 牛背上背《古文观止》《聊斋》 里的经典范文。

在原遵义师范读书时,他 有"活字典"之称誉,其所以 然,源于他博览群书、博闻强 记、好学不倦。

他可以数月如一日,在省 图书馆一坐就是一整天。数 年间,他所抄录整理的笔记. 足有一尺之厚,个中甘苦,鲜 为人知。

黄万机先生很忙,这部 书刚写完,他又立马筹备下 部,也算得上是"日理万 机",与他一起工作讨的人深 深感受到黄万机先生的勤奋

黄万机先生扎实、深厚的 学术功底,是这种精神素质的 外化,它构成黄万机先生做学 问的基础。

郑、莫、黎三部评传,都是 优秀学术著作。这三部评传 给黄万机先生带来了广泛的 声誉,在海内外学术界产生了 相当的影响。中国近代文学 学会会长郭延礼认为,三部评 传"材料丰富,翔实可信,论述 精辟,时有新见"

确实,绵延一个世纪之久 的"沙滩文化"是一个奇迹,而 它的三大杰出代表就是郑珍、 莫友芝、黎庶昌,有人把"沙滩 文化"与"齐鲁文化""河洛文 化""吴越文化"等量齐观。

故乡的先贤自始至终都 是黄万机先生心仪之所在,他 当然为他们感到骄傲。

据朋友介绍,黄万机先生 有傲骨,身上透露出一股倔强 之气。这样的人,永远学不会 察言观色,学不会随波逐流。 但他又谦逊平和,从来不懂什 么是架子,你不会看见他咄咄

逼人,但他不会违心地背离自 己的学术见解和道德立场。 他衣着朴素,这最能显示他心 底纯正的本色。他有的不是 故作清高,而是自信庄重;他 不擅社交,不多说话,但谈起 学问却可以滔滔不绝。

黄万机先生是一个内向 的人、一个真诚的人。他的生 活是寂寞的,但正是这种寂 寞,让他以文载道,寂寞差不 多是一个真正的学者的宿命, 黄万机先生慷慨接受了它。 像黄万机先生这样的学者,理 应受到更多的尊重与优待,但 他并不在乎这些,他依然在走 自己的路,一个不高的背影, 仿佛若有所思。

我最后一次面晤黄万机 先生是2020年10月27日, 是贵州省文史研究馆组织文 史专家赴遵义考察调研。还 是由于工作忙的原因,我没有 陪同黄万机先生到赤水土城、 大同、复兴、丙安诸古镇考察, 甚是遗憾。

2022年2月6日11时26 分,贵州广播电视台新闻客户 端在《动静新闻》播报了《"沙 滩文化研究第一人"黄万机先 生去世, 享年87岁》的消息: 贵州省社会科学院原文学所 研究员、省政府特殊津贴专家 黄万机,因病医治无效,于 2022年2月5日15点20分 在贵阳逝世,享年87岁。

黄万机先生走了,但他孜 孜不倦的求索精神永存!

一条路

■李 叶

一剪梅·春耕 (周邦彦体・中华新韵)

■董永川

九九梅疏柳色新, 缕缕柔风, 朵朵轻云。 谁家花燕问新泥, 布谷声声, 垄上耕春。

农汉鞭犊沃野耘, 一蓑烟雨, 珠汗湿襟。 旱烟席地话桑麻, 粮黍千千, 粒粒皆辛。

我走过一条路,一走就 是六年。这条路不长,不到 一公里的距离,却带着我越 走越远,越走越幸福。

这条路,见证了凤冈人 民顽强奋斗脱贫致富;这条 路,证明了凤冈的教育事业 正迈向高质量发展的新阶 段;这条路,是我从初出茅庐 走向成熟的心路——它在那 里,不停换上新衣,却从没有 改变自己的初心

2022年2月27日,结束 了新学期的报名工作,我踩 着春日暖洋洋的风,从凤冈 特殊教育学校的办公室出发 走上这条路。鸟儿在房顶轻 快地掠过,栖在了康复大楼 的窗台,惬意地享受春日的 爱抚。崭新的教学楼,在夕 阳的映衬下散发出淡淡金 晖,旁边不远处的宿舍楼也 伸展着腰,生怕被报告厅挡 住了光彩。夕阳让我有些睁 不开眼,而新的校门已经建 好,它笑着向我招手,告诉 我:"我在这,看我多气派!" 路过新食堂和加工厂,似乎 已经能够看到孩子们就餐时 欢快的身影和工人们辛勤劳 动的模样。道路两侧曾经的 桂花和紫薇不见了,它们懂 得应该在何时退场,为厂房 和食堂让出地方。

一墙之隔的凤冈第四小

学,与凤冈特殊教育学校睦 邻友好10年,见证了彼此的 成长。那宽敞的操场、高大 的教学楼和绿茵草地上,仿 佛还回荡着孩子们奔跑时的 欢声笑语。曾经的烂泥潭已 经退出了人们的视线,却还 留在我记忆的深处。记得 2015年初见它时的模样,还 真的有几分不堪,闻一多先 生笔下的死水,或许和它同 出一脉吧。每日放学途径四 小,我都会感谢它的退场,才 让我可以见到孩子们在足球 场上纵横驰骋、飒爽英姿的

前面的十字路口,右转 就是凤冈县英华幼儿园,我 儿子曾在这里上学,我和它 算是老朋友了。这些年它默 默守在何坝这片土地,哺育 了一个又一个孩子,为何坝 的学前教育事业奉献了自己 的一切。在它身后,是花团 锦簇、生物种类多样的湿地 公园,每天来游玩的人络绎 不绝,我常常在这里跑步,感 受着它呼吸的脉搏。可如今 的"美人",在五年前还是一 片荒野,挖掘机翻开它的皮 肤,给它做了一次脱胎换骨 的整容。这不禁让人感叹, 变得美好付出的代价是疼痛 且漫长的,但是又那么值得。

继续往前走,过马路便

是凤冈县中医院,宽敞明亮 的门诊大楼灯光已经亮起, 给前来就医的人带来了光明 和温暖。在何坝,看病曾经 是一件麻烦事,要乘车去县 城,而下午六点公交车收车 后,出租车司机也对何坝望 而却步——路太烂了,加钱 也不愿意去。而如今,在这 里看病就医变得便捷,医院 就是默默守护着人们健康的

再向前走,曾经的农村 信用社搬进了新大楼,富丽 堂皇的办事大厅让办理业务 的人们再也不用挤在狭窄的 门口,而是可以舒舒服服地 坐在椅子上吹着空调,等待 喊号。农村信用社的发展变 化,正是脱贫攻坚取得伟大 胜利和凤冈农村经济讯猛发 展变化的最好证明,农民手 里有钱了,银行自然也要换 上气派的新装才匹配得上。

最后再走50米,就到 "家"了——凤冈第五中学, 它是我在凤冈住了6年的 家,我对这里有着深厚的感 情,它给了我一个温暖的避 风港,我的两个孩子在这里 孕育出生,从蹒跚学步、牙牙 学语,到进入学校。我看着 这里的教学楼拔地而起,看 着这里的花草破土而出,看 着这里的老师辛勤耕耘,看

着这里的学生茁壮成长,心 中充满无限自豪。在这书声 琅琅、学习氛围浓厚、充满了 朝气的学校生活,是我的幸

我今天的回家路算走完 了,但这条路还没有完,它 向两头延伸,一头向凤冈新 农村,一头向凤冈新县城, 而这两头的风景更是妙不可 言,应该留给这一段路的人 来介绍。

短短六年,我看到了一条 路翻天覆地的变化,这种变化 外在体现在一栋栋教学楼、一 排排商铺、一张张笑脸上;这 种变化内在体现在凤冈学前 教育、小学教育、初中教育、特 殊教育的高质量发展,以及办 学内涵的丰富和教师教学能 力的提升上。凤冈特殊教育 学校,更是向凤冈人民交出了 一份满意的答卷。

"春风十里,未来可期。" 随着新国发2号文件出台, 凤冈教育事业将迎来新的 "黄金十年"。我坚信每一个 凤冈人定当牢记嘱托感党 恩,勇担使命闯新路,交出一 份满意的答卷。

我走过的这路,是教书育 人的路,我走了六年,今后还 有无数个六年。这一路上鲜 花烂漫,风景宜人;这一路上 人人笑容满面,朝气蓬勃。